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індивідуальної програми розвитку дитини згідно з індивідуальними 

особливостями її психічного розвитку. При цьому важливо врахувати принципи 

будови, розвитку та реабілітації вищих психічних функцій дітей із тяжкими 

порушеннями мовлення.  

Невід’ємним елементом психологічного супроводу є консультативно-

просвітницька і профілактична робота, яка передбачає надання педагогам і 

батькам допомоги у вихованні та розвитку дитини з особливими освітніми 

потребами і містить такі завдання:  психологічну підтримку педагогів та 

психологічну підтримку батьків. 

Зазначимо, що психологічний супровід базується не лише на внутрішньому 

потенціалі дитини, метою якого є визначення конкретної траєкторії її розвитку, а 

й на сприянні у виявах у неї самостійності, формуванні спрямованої активності, 

у запобіганні проблемам особистісного розвитку, вирішенні актуальних завдань 

навчання і соціалізації, а також має містити розвиток психологічної 

компетентності суб’єкта супроводу. 

Література: 
1. Василькова О.І. Система соціального і психолого-педагогічного 

супроводу дітей пільгових категорій. Навчально-методичний посібник. Донецьк: 

Витоки, 2006. 

2.Засенко В.В., Прохоренко Л.І. Нова українська школа – стратегія розвитку 

освіти дітей з особливими потребами. Warszawa-Siedlce. 2018. С. 149–258. 

3.Міністерство освіти і науки України (2018, 8 червня). Про затвердження 

Примірного положення про команду психолого-педагогічного супроводу дитини 

з особливими освітніми потребами в закладі загальної середньої та дошкільної 

освіти (609). https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/ v0609729-18 
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У сучасній психології та педагогіці проблема емоційного розвитку дітей 

визнана однією із пріоритетних. Насамперед це пов'язано з багатозначністю 

терміна «емоційний розвиток» у різних науково-теоретичних підходах і окремих 

концепціях. 
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Наше суспільство відчуває гостру потребу в людях, здатних поділитися з 

оточуючими своїм духовним багатством, не на словах, а у вчинках проявити свою 

душевну щедрість. Окрім того, в сучасних умовах державотворення складність 

соціально-економічної ситуації впливає на становлення особистості людини, 

викликає великі зміни в потребах та мотивах поведінки, моральній сфері в 

цілому. 

Аналіз досліджень проблеми агресивної поведінки дітей дозволив виділити 

в якості найважливішого чинника, контролюючого агресію –формування емпатії. 

Під емпатією розуміється здатність людини емоційно відгукуватися на 

переживання іншої людини, подумки або емоційно стати на місце іншої людини, 

що переживає якісь почуття. Розвиток емпатії являє собою невід'ємну частину 

формування особистості, виховання у індивіда культури міжособистісних 

відносин. До факторів, що заважають формуванню і прояву емпатії, вчені 

відносять егоцентризм, тривожність, агресивність. 

Емоційно-моральні основи культури особистості закладаються вже в 

дошкільному віці. Виховання співчуття, чуйності, гуманності є невід'ємною 

частиною морального виховання. Дитина, яка розуміє почуття іншого, активно 

відгукується на переживання оточуючих, прагне надати допомогу людині, що 

потрапила у важку ситуацію, не буде проявляти ворожість і агресивність [1]. 

Яскраву оцінку емпатії дав відомий педагог  В.О. Сухомлинський: «Глухий 

до інших людей залишається глухим до самого себе: йому буде недоступне 

найголовніше в самовихованні – емоційна оцінка власних вчинків...» 

Різні аспекти розвитку емпатії та її компонентів висвітлювалися у працях 

відомих вітчизняних психологів та педагогів (Л.П. Алексєєва, С.Б. Борисенко, 

Л.П. Виговська, Т.П. Гаврилова, Л.П. Стрєлкова, І.М. Юсупов), співвідношенню 

емпатії та моральності (А.А. Валантінас, А.В. Соломатіна, Н.О. Шевченко), 

впливу різних факторів на процес виховання емпатії (Р.О.Агавелян, Г.Ф. 

Михайліченко). Їхні роботи стали методологічним та теоретичним підґрунтям 

багатьох досліджень нашої проблеми. Серед них значне місце посідають 

дослідження емоційного розвитку, чутливості, сприяння та співпереживання 

(А.Д. Кошелєва, Я.З. Неверович, Л.П. Стрєлкова) [3].  

Проблема розвитку емпатії – одна з найскладніших у психологічній науці. 

Невловимість цього феномена для дослідників підтверджує розмаїття у 

визначеннях його суті, механізмів, функцій, ролі емпатії в моральному розвитку 

особистості, просоціальній поведінці, альтруїзмі, агресії тощо. Накопичений 

матеріал вимагає певної систематизації, узагальнень і доповнень. Без теорії 

емпатії неможливо розвивати теорії особистості, міжособистісних відносин, 

зрозуміти сутність людини як суспільної істоти, суб'єкта, який 

самодетермінується, та трансцендентної індивідуальності. Теорія емпатії 

допоможе у вирішенні складного завдання психології, яке полягає, на думку 

багатьох вчених, не стільки в описі суб'єктивної реальності внутрішнього світу 
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людини, скільки в дослідженні й розумінні зв'язків між цим світом та зовнішнім 

світом існування особистості, що утворюють у сукупності її цілісний життєвий 

світ [4]. 

Наше завдання  звертати увагу дітей на моральну сторону вчинків людей, 

вчити бачити і визначати характер відносин людини до інших, дати моральну 

оцінку, спонукати дітей замислюватися над мотивами вчинку, встановлювати 

взаємозв'язок мотиву і результату вчинку, подолання негативних явищ, 

пов’язаних із зростанням агресії, запровадження психологічної профілактичної 

програми щодо корекції і розвитку особистості.  
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 ІНКЛЮЗИВНОЇ ГРУПИ 

Зростання кількості дітей з відхиленнями в психічному та соматичному 

розвитку є однією з гострих проблем сьогодення. Досить поширеною патологією 

є затримка психічного розвитку (далі ЗПР).  

Діти із ЗПР – це особлива категорія дітей з органічними й функціональними 

порушеннями нервово-психічних процесів, що зумовлюють уповільненість 

темпу розвитку психіки дитини, що проявляється в недостатності загального 

запасу знань, нестійкості уваги, поверховості сприймання, ослабленій пам’яті, 

незрілості мислення, швидкій втомлюваності під час пізнавальної діяльності [2].  

Науковці (Т. Артемьєва, Т.Власова, Л. Кузнєцова, Т. Фотекова) відзначають 

відставання при аналізі розумових процесів дітей із ЗПР, що характеризується 
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